

В В Е Д Е Н И Е

Эта работа посвящена учителю Виллему Сази много лет проработавшему в 4-ой средней школе г. Вильянди, натуралисту и энтузиасту по охране природы. Основным своим трудом Виллем Сази считал садоводство, этот труд был самым обширным в его деятельности.

В. Сази был воплощением настоящего человека, человека дела. Будучи скромным, он не допускал ни малейшей похвалы в свой адрес или преувеличения, он всегда помогал оказавшимся в нужде, пусть даже в ущерб себе.

Целью данной работы является познакомить более широкий круг людей с жизнью и деятельностью В. Сази.

БИОГРАФИЯ

Виллем Сази родился 28 марта 1892г. в Вильяндиского района в поместье Уус-Вийду в многодетной семье плотника. Детей в семье было шестеро: дочь и пять сыновей. Виллем был самым младшим. Уже в раннем детстве проявился его интерес к природе. Особенно интересовало Вилле (как звали его в семье) - садоводство. Возможно роль здесь сыграло то обстоятельство, что до обучения в школе, он был отдан на обучение садовнику.

Пришло время идти в школу. Первое образование Виллем получил в Хеймталиской волостной школе, после окончания которой обучался в частной школе, а затем в уездной школе в г. Вильянди. В учёбе Виллем проявил большое стремление к знаниям. Он постоянно числился в числе лучших учеников. Благодаря хорошей успеваемости и обширным знаниям, Виллему Сази предоставили возможность продолжать учёбу в учительской семинарии в г. Тарту, освободив при этом от платы за учёбу. В семинарии В. Сази учится вместе с будущим академиком Хансом Круусом, связь с которым он поддерживал впоследствии.

После пяти лет учёбы, в 1913г., В. Сази окончил учительскую семинарию и был удостоен звания учителя начальных классов семилетних школ.

После окончания семинарии В. Сази был призван на службу в царскую армию. В ходе начавшейся первой мировой войны, В. Сази попадает в плен и до окончания войны находится в Германии. В 1918г. в порядке обмена военнопленными он был освобождён из плена и возвращён домой.

В начале 1919г. В. Сази получил место учителя в уездной школе г. Вильянди, где проработал 2 года. В 1920 году его пригласили учительствовать во 2-ю городскую начальную школу г. Вильянди.

В этой школе, которая впоследствии стала 4-ой средней школой им. Юхана Кёлера, Виллем Сази работал до ухода на пенсию.

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Как педагог, Виллем Сази был незаменимым человеком. Это объясняется тем, что он в совершенстве знал несколько предметов. В. Сази преподавал физику, астрономию, естествознание, пение, ручной труд. И, в частности, с девочками занимался рукоделием, поскольку отлично владел спицами и крючком. Он же организовывал в школе выставки по рукоделию.

Особое внимание В. Сази уделял наглядной стороне уроков. На подоконниках у него были оранжереи, где можно было наблюдать за ростом и развитием растений. В школе была небольшая кроличья ферма, где ученики проводили наблюдения и учились ухаживать за кроликами. Кролики всегда демонстрировались на школьных выставках.

Часто В. Сази проводил уроки естествознания на лоне природы, а не в классных "четырёх стенах", это очень нравилось его ученикам и приносило им много полезного.

Благодаря заботам В. Сази школа круглый год была в зелени и цветах, он старался, чтобы в школе круглый год не увядала живая природа. В. Сази хотел, чтобы школа была родной и близкой для всех учеников и учителей.

В. Сази умел общаться с детьми, ему нравилось их учить, заниматься с ними. Анна Кийс, большой друг и одна из ближайших к нему людей говорит, что дороже всего для Виллема были дети и природа.

В. Сази умел находить подход к ученикам. Например, идя к классу на урок, он покашливал удвери класса или позвякивал ключами, ученики слышали и объявляли: "Сази идёт!". Когда он входил в класс, все уже были на местах и неожиданности, связанные с ^{внезапным} неожиданным появлением учителя в классе, были предотвращены. Слабых по успеваемости учащихся он никогда не спрашивал в начале урока, а делал это в конце урока.

Таким путём он не создавал осложнений на уроках для тех, кто плохо справлялся с программой.

РАБОТА В ШКОЛЬНОМ САДУ И НА ПРИШКОЛЬНОМ УЧАСТКЕ

Неотъемлемой частью работы Вильгельма Сази была работа в школьном саду и на пришкольном участке. По природе своей он был садовод и поэтому больше всего любил именно эту работу. На пришкольном участке В.Сази проводил работу с членами кружка юных натуралистов. Деятельность кружка юных натуралистов была обширной. На пришкольном участке были каменный сад, теплица для теплолюбивых растений, фруктовый сад, цветочная клумба, маточник для выращивания древесных пород растений, огород для зерновых культур и картофеля. Вся работа фиксировалась в годовых книгах и отчётах.

В.Сази был большим любителем цветов. На школьном участке цветам уделялось основное внимание. В.Сази старался подобрать растения таким образом, чтобы с ранней весны до поздней осени он радовал пышным и многокрасочным цветением. И это ему удавалось. Об этом говорит и тот факт, что жители, проходящие мимо школьного двора, нередко надолго останавливались надолго полюбоваться весёлым многокрасочным зрелищем. Это вовсе не значит, что сад служил только для красоты. Школьный участок имел и большое практическое значение. Выращенные на участке картофель, тыквы, огурцы, лук, яблоки, сливы - всё сдавалось в школьную столовую.

Ниже приводятся некоторые данные о том, что выращивалось на пришкольном участке:

я б л о н и : "Золотой ранет"
"Антоновка"
"Белый налив"
"Ливийская луковица"
"Осенний полосатый"
"Тартуская роза"
с и р е н ь : "Фиолетовая наливная"
"Исаак Перес"
"Конго"
"Белая наливная"

с м о р о д и н а: "Английская белая"

"Голландская красная"

"Голландская белая"

"Ранняя плодовитая"

"Босконури"

"Херас"

ц в е т и: пеларгония, фуксия, хризантемы, бегония; флокс, сальвия;
далия низкорослая, подсолнечник декоративный;

а с т р ы: "Триумф белый", "Триумф синий", "Триумф красный",
"Уникум", "Валдерс", "Немофила",

т в л ь п а н ы: "Принц австрийский", "Белый лебедь", "Мон Презо",
"Гренадёр", "Бартигон", "Званенбург", "Дарвинов-
ские красные", "Кинг Харольд", "Вальтер".

Работа В.Сази и его учеников на пришкольном участке нашла широкую признательность. Вместе со своими учениками он участвовал во многих экспозициях, с/х выставках, как районных, так и за ~~сво~~ пределами. В 1953г. В.Сази принимал участие во Всесоюзном семинаре руководителей пришкольных участков в г.Мичуринске. Из Эстонии в работе семинара принимали участие О.Нийнемяэ, Е.Спеек, директор средней школы из посёлка Саку - А.Юттус и А.Линт из г.Хаапсалу. Из г.Мичуринска В.Сази привёз побеги культурной рябины, выведенной И.В.Мичуриным.

С пришкольным участком В.Сази познакомились: в 1956г. участники проходившего в г.Вильянди семинара работников методических кабинетов; в 1957г. и позже корреспондент журнала "Народное образование" - Е.А.Кречетова; в 1958 г. - академик Н.Верзилин из г.Ленинграда; руководители пришкольных участков и методических кабинетов из Латвии.

Постоянно пришкольный участок В.Сази посещали учителя биологии Вильяндиского района, он неоднократно выступал на различных районных и республиканских семинарах.

ДРУГИЕ УВЛЕЧЕНИЯ В.САЗИ

Вильгельм Сази был человеком с разносторонними интересами. Помимо основной педагогической работы в школе и садоводства у него хватало времени и на другие увлечения.

В.Сази нравилось заниматься рукоделием. Он вязал спицами и крючком, вышивал, ткал пояса в национальном стиле. Всё что он носил связанным из шерсти, делал он сам: рукавицы, шарфы. Валики, на которых делают пояса к национальным костюмам, делал он сам.

К 70-летнему юбилею бывшего одноклассника и теперешнего академика Ханса Крууса Виллем Сази послал ему корзину с розами, украшенную национальным поясом. Всё это было сделано руками самого В.Сази.

В.Сази любил музыку. Он хорошо играл на скрипке, пианино, аккордеоне. В школе на уроке пения он обычно пользовался одним из этих инструментов, что делало занятия более разнообразными и содержательными.

Круг интересов В.Сази был очень широк, любимых занятий у него было столько, что описать их нужно очень много времени, перечисленные увлечения были наиболее любимы им.

РАБОТА В ДОМАШНЕМ САДУ

Вильгельм Сази много времени уделял своему домашнему саду. В домашнем саду В.Сази, как и в школьном, всегда царили порядок и красота. Друзья и знакомые В.Сази говорили, что, если он за что-то брался, то делал это по-настоящему.

Со стороны улицы растёт в саду аккуратно подстриженная акация. Перед домом растёт рябина, на которую он привил привезённые из г.Мичуринока побеги культурной рябины. Из плодов её, похожих на ранние летние яблоки, делает сок, компоты, варенья и другое. Такую же сладкую рябину В.Сази привил на дикое дерево рябины своим соседям.

В дальнем углу домашнего сада В.Сази были пчёлы. В.Сази любил пчёл, его необычная любовь к ним выражалась в том, что он часто играл им на аккордеоне, утверждая, что пчёлы "понимают" музыку и она им нравится.

Посреди сада цвели цветы. Их было много, они были красочны и издавали приятный аромат. В домашнем саду В.Сази выращивал те же цветы, что и в школьном. Цветами был украшен не только сад, их было много и в комнатах дома. Когда на улицах было холодно, все подоконники дома В.Сази были заставлены ящиками и вазонами с зеленью. В ящиках он выращивал и саженцы. Иногда ящиков было так много, что они мешали проходить.

В.Сази начинал трудиться в своём рано утром, когда другие ещё спали. Работу в саду он называл отдыхом. Он не умел сидеть дома без дела, сложа руки. Он обязательно что-нибудь должен был делать. Жизнь Виллема Сази - это бесконечный труд, большой и разнообразный.

Результаты своего труда, цифры, факты, наблюдения он заносил в "Годовые тетради", так же он делал и в школьном саду. Эти "годовые книги" представляют собой бесценный материал по цветоводству и садоводству. В.Сази уже нет, но труд его остался, его книги.

Сейчас по методу В.Сази продолжает растить цветы хозяйка дома - Анна Кийс, так же любящая садоводство. Она растит цветы в таком количестве, что их хватает всем желающим. Главным для себя она считает не материальные интересы, а радость от общения с цветами. Выращенные ею цветы известны во всём районе, радостно сознавать, что в этих цветах и частица труда В.Сази, его любви.

П Р И З Н А Н И Е Д Е Я Т Е Л Ь Н О С Т И В . С А З И

О методах работы и результатах педагогической деятельности В.Сази говорил в своих выступлениях, докладах и сообщениях О.Нийнемяги на педагогических чтениях в Москве, в Ленинграде в 1958 и в 1959 гг. Доклад О.Нийнемяги "Организация выставок по биологии" был издан брошюрой. О методах выращивания кроликов во 2-ой средней школе г. Вильянди рассказывалось на Вильяндской сельскохозяйственной выставке в 1956 г.

В журнале "Народное образование" и в "Учительской газете" о В.Сази - руководителе школьного участка и учителе биологии - писала Е.А.Кречетова.

В журнале "Народное образование" подробно рассказано о многолетней педагогической деятельности учителя Вильгельма Сази.

Заслуги В.Сази были отмечены несколькими наградами: орденом Знак почёта, грамотой Верховного Совета Эстонской ССР, грамотой Республиканского комитета профсоюзов работников просвещения, грамотой Министерства просвещения СССР, грамотой отдела народного образования Исполкома СДТ Вильяндского района.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Прошло три года, как умер Вильгельм Сази. Он продолжает оставаться с нами благодаря своему труду. В 4-ой средней школе г. Вильянди память о великом труженике и учителе В. Сази сохранится навсегда.

Мы надеемся, что в своей работе нам удалось в общих чертах познакомить вас с Вильгельмом Сази. За свою долгую жизнь, он прожил 80 лет, ему удалось сделать многое, поэтому нужна кропотливая и долгая работа для исследования его многогранной деятельности. Если это окажется возможным, мы продолжим свою работу.

С уважением - авторы.

Использованная литература:

1. "Тартуская учительская семинария" 1828 - 1928 гг.
под редакцией: М. Кийратс, И. Токи, П. Пильд, Тарту, 1920 г.

Использованный материал:

1. Архив 4-ой средней школы им. Мухана Кёлера, г. Вильянди.
2. Данные Ореста Нийнемяги - большого друга В. Сази.
3. Данные Анны Кийс - хозяйки дома, где жил В. Сази.
4. Данные педагогов, которые работали с В. Сази.
5. Данные учеников В. Сази.